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Tutorium 3 zu Analysis und Lineare Algebra I

Aufgabe 1:
Es sei x ∈ [−1,∞[, zeige, daß für alle n ∈ N die Bernoulli-Ungleichung

(1 + x)n ≥ 1 + nx

gilt.

Aufgabe 2:

a) Zeige: Für alle n ∈ N mit n ≥ 2 ist 3 ein Teiler von n3 − n.

b) Für welche n ∈ N ist 2n < n!?

Aufgabe 3: Zeige die Kommutativität der Addition in N durch folgende Schritte: Es sei
N : N→ N\{1} die in den Peano-Axiomen beschriebene injektive Funktion (

”
Nachfolger“). Für

jedes m ∈ N sei ϕm : N → N die nach dem Rekursionssatz durch ϕm(1) = m + 1 = N(m) und
ϕm ◦N = N ◦ ϕm bestimmte Funktion. Zeige:

a) Für jedes n ∈ N gilt ϕ1(n) = n + 1 = N(n).

b) Für alle m ∈ N gilt ϕm ◦N = ϕm+1.

c) Für alle m,n ∈ N gilt ϕm(n) = ϕn(m).

(Und da m + n := ϕm(n) definiert ist, zeigt c) die Kommutativität der Addition auf N.)


